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Wettkampfgruppe Lebenbrunn
„Durchwachsene“ Leistungen bei den Bewerben auf Bezirks- und Landesebene
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Geschätzte Ortsbevölkerung, liebe Freunde
der Freiwilligen Feuerwehr Lebenbrunn!

Nachdem uns die Jahre 2020 und 2021 relativ stark
eingeschränkt hatten, konnte heuer wieder in den
„normalen“ Modus gewechselt werden.

2022 konnten unter anderem wieder Leistungsbewerbe
durchgeführt werden. Unsere Wettkampfgruppe nahm an
einem Bewerb im niederösterreichischen Nachbarort
Ungerbach sowie am Bezirks- und Landesbewerb teil.

Im Übungsbetrieb gab es ebenfalls keine
Einschränkungen. In Summe wurden 11 Übungen
durchgeführt - nicht enthalten sind darin die
Trainingseinheiten der Wettkampfgruppe. Um einen
reibungslosen Ablauf sicherzustellen, mussten auch
Sitzungen auf Orts-, Bezirks- und Landesebene (gesamt
ca. 150 Stunden) abgehalten werden. Ein weiterer
wichtiger Faktor ist die Aus- und Weiterbildung im Wege
der Landesfeuerwehrschule. 2022 haben 6 Personen an
9 unterschiedlichen Lehrgängen teilgenommen (online
oder in Präsenz).

Die Teilnahme an Festakten (Segnungen) ist ein
wesentlicher Teil der überörtlichen Kameradschafts-
pflege. Kameraden unserer Wehr besuchten Segnungen
in Steinbach (Tragkraftspritze), Ungerbach und
Bubendorf (beide Zu- und Umbau Feuerwehrhaus).
Ebenso nahmen Mitglieder unserer Wehr an der
Fatimafeier in Pilgersdorf teil.

Einsatzseitig verlief 2022 eher ruhig. „Tradition“ haben
schon technische Einsätze im Zusammenhang mit
umgestürzten Bäumen. Am 14. März heulte in
Lebenbrunn die Sirene. Die Alarmierungstext wies auf
einen größeren Gebäudebrand in Redlschlag hin.
Glücklicherweise stellte sich bald jedoch heraus, dass es
sich nur um einen Flurbrand kleineren Ausmaßes handelt.

Seit Ende Februar findet, nicht unweit von Österreich, ein
Krieg statt. Um die betroffene Bevölkerung der Ukraine
zu unterstützen, wurde vom Land Burgenland eine
Spendenaktion von Sachgütern initiiert. Unterstützt
wurde diese Aktion durch die Feuerwehren. An dieser
Stelle nochmals der Dank an die Ortsbevölkerung für die
zahlreichen Sachspenden.

Detailinformationen über die Aktivitäten unserer Wehr
findet ihr auf den folgenden Seiten.

Freiwillige Feuerwehr Lebenbrunn
V Weber Peter

Überblick Einsätze 2022
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[e] Learning - Lehrgänge| Webinare Jänner und Februar 2022

[e] Kommandanten - Webinar
LM Stefan Weber, ABI Josef Weber

Im [e] Kommandanten – Webinar wurden folgende Themen (grober Überblick) behandelt:
 OBR Mag. Josef Bader

Umgang in der Landesfeuerwehrschule mit den Corona-Maßnahmen
Überblick über die neuen [e] Learning – Lehrgänge

• ABI DI Christian Faymann, MA
Präsentation im Zusammenhang mit der Umstellung von Präsenzlehrgängen auf [e] Learning – Lehrgänge

• BR Franz Nechansky
Aktueller Stand bei den Leistungsprüfungen BLP, TLP und ALP und deren Gleichschaltung (3-stufig)
Übersicht über die landesweiten Winterschulungsthemen

[e] Führen, Leiten, Begleiten 1 – Lehrgang
LM Paul Weber

Im [e] Führen, Leiten, Begleiten 1 – Lehrgang werden die Kompetenzen vermittelt, welche Feuerwehrführungskräfte in ihrer
verantwortungsvollen Führungstätigkeit unterstützen. Die Schwerpunkte sind Führung, Persönlichkeit, Ziele, Kommunikation,
Feedback, Motivation, Konflikte, Selbstmanagement und Gruppendynamik.

Der Führen 1 (Gruppenkommandanten) - Lehrgang baut beim Kernthema „Führen im Einsatz“ auf diese Inhalte auf,
weshalb der [e] Führen, Leiten, Begleiten 1 – Lehrgang auch eine Voraussetzung für den FUE1 darstellt. Auch der Lehrgang
„Führen/Leiten/Begleiten 2“ baut auf die Inhalte des [e] Führen, Leiten, Begleiten 1 – Lehrgang auf und vertieft bzw.
ergänzt diese in praktischen Übungen.

[e] Einsatzrecht 1 (Kleineinsatz) – Lehrgang
LM Paul Weber

Im [e] Einsatzrecht 1 (Kleineinsatz) werden, aufbauend auf den Truppführer-Lehrgang, die rechtlichen Bestimmungen
vermittelt, welche für die Bewältigung von Kleineinsätzen im Feuerwehrgesetz und verschiedenen anderen relevanten
Gesetzen verankert sind.

Theodor Baumgartner

Wir gratulieren Judith Baumgartner und
LM Markus Baumgartner zur Geburt ihres Sohnes Theodor.

Theodor erblickte am 2.2.2022 das Licht der Welt, wog
5020 g und ist 54 cm groß. Mutter und Sohn sind wohlauf.

Foto: LM Markus Baumgartner

Technik 1 (Basisausbildung) – Lehrgang

FM Raphael Morth hat am 9. Februar 2022 den Technik 1 (Basisausbildung) – Lehrgang an der Landesfeuerwehrschule 
absolviert.

Im Technik 1 (Basisausbildung) – Lehrgang werden über die Truppmann-Ausbildung hinaus führende Kenntnisse und

Fertigkeiten gelernt, welche bei einfachen Hilfeleistungen benötigt werden. Dazu gehören Fahrzeugbergungen oder

Bauunfälle, welche mit bei jeder Feuerwehr vorhandener Ausrüstung bewältigt werden können. Ebenso werden einfache

Sicherungsmaßnahmen für Personen an exponierten Stellen und der Einsatz von tragbaren Leitern - samt einfacher

Personenrettung – erlernt.
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Burgenland hilft der Ukraine - Sammelaktion

Ein Zeichen der Solidarität und des Zusammenhalts wurde am 05. März 2022 auch in Lebenbrunn gesetzt.

Die Ortsbevölkerung wurde im Vorfeld aufgerufen, Sachgüterspenden für vom Krieg bedrohte Menschen ins Feuerwehrhaus
zu bringen. Im Feuerwehrhaus wurden diese von den FF-Mitgliedern nach Kategorien sortiert, in Kartons verpackt und
anschließend ins Altstoffsammelzentrum (ASZ) nach Pilgersdorf gebracht.

Im ASZ wurden die Kartons aus den einzelnen Ortsteilen auf Paletten geschlichtet, in 3 Transporter verladen und ins
Sammelzentrum Nord nach Wulkaprodersdorf geliefert. Von dort aus erfolgt die weitere Verteilung.
Wir bedanken uns bei der Bevölkerung für die zahlreichen Spenden sowie bei allen Mitgliedern, die im Rahmen der
Sammelaktion mitgearbeitet haben.

An der vom Land Burgenland und des Burgenländischen Landesfeuerwehrverbandes initiierten Aktion nahmen alle Wehren
des Abschnittes/der Gemeinde teil.

Bericht: V Peter Weber
Fotos: Anna Maria Weber, V Peter Weber

Brandeinsatz in Redlschlag

„B3 – Gebäudebrand in Redlschlag, Grubenstraße“ so lautete der Alarmierungstext der Landessicherheitszentrale (LSZ).

Am 14. März 2022, 17:04 Uhr wurde die Feuerwehr Lebenbrunn mittels Sirene zu einem Gebäudebrand nach Redlschlag
alarmiert. Um 17:11 Uhr rückten 10 Mann mit dem TLF-A sowie dem MTF aus. Bereits während der Anfahrt stellte sich
heraus, dass es sich zum Glück nur um einen „Flurbrand klein“ (B1) handelt.
Am Einsatzort konnte festgestellt werden, dass die Feuerwehren Redlschlag und Kogl bereits mit dem Löschangriff
begonnen und das Feuer unter Kontrolle hatten. Ein Eingreifen unserer Wehr war somit nicht erforderlich. Nach einer kurzen
Wartezeit konnten wir vom Einsatzort abrücken. Gegen 17:47 Uhr konnte die Einrückmeldung an die LSZ abgesetzt werden.

Laut LSZ alarmierte Dienststellen: Feuerwehren Bernstein, Kogl, Lebenbrunn, Oberwart und Redlschlag sowie die Polizei.

Bericht: V Peter Weber
Fotos: OBM Daniel Schlögl und

OLM Robert Grosinger
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Jahreshauptdienstbesprechung

Einige wenige Einsätze, 42 Lehrgangsteilnahmen an 14 unterschiedlichen Lehrgängen, 10 Übungen/Schulungen, so das
Resümee des Kommandanten zum Jahr 2021.

Im Rahmen der Jahreshauptdienstbesprechung (Mitgliederversammlung) am 28.03.2022 konnte Kommandant LM Stefan
Weber Abschnittskommandant ABI Josef Weber und Vizebürgermeister Josef Thurner begrüßen. Neben den
Feuerwehrmitgliedern nahmen auch wieder die Helferinnen unserer Veranstaltungen an der JHDB teil.

Bericht des Kommandanten
In seinem Bericht erläuterte dieser, dass die Feuerwehrarbeit auch 2021 von der Pandemie geprägt war. Trotz teilweiser
Einschränkungen konnten 10 Übungen abgehalten werden. Der Hauptfokus 2021 lag aber bei der Absolvierung von
Lehrgängen. Die beachtliche Anzahl von 42 Lehrgangsteilnahmen ist auch dem Umstand geschuldet, dass es 2021 im
Dienstpostenplan einige Änderungen gegeben hat.
Aus Einsatzsicht war das abgelaufene Jahr eher ruhig. Kleinere Einsätze – wie bspw. Kanalverstopfungen und
Fahrbahnreinigungen – war abzuarbeiten.
Im Gegensatz zu 2020 konnten wieder Veranstaltungen durchgeführt werden. Sowohl der Grillabend als auch der
Herbstwandertag waren ausgezeichnet besucht.

Bericht des Verwaltungswartes für Finanzen
Kassier LM Paul Weber konnte über ein überaus erfolgreiches Jahr 2021 berichten. Einnahmenseitig waren die
Veranstaltungen ein wichtiger Faktor. Ebenso wurden finanzielle Mittel aus dem NPO-Fond lukriert. Ausgabenseitig war die
TLF-Reparatur mit rund € 11.000,00 der höchste Posten. In Summe konnte jedoch positiv bilanziert werden.
Die Rechnungsprüfung wurde am 29. Jänner 2022 von HBM Martin Grosinger und LM Thomas Schlögl durchgeführt. Im
Rahmen der Mitgliederversammlung wurde der Rechnungsabschluss bestätigt bzw. der Kassier und das
Feuerwehrkommando einstimmig entlastet.

Vorschau 2022
Im laufenden soll die Übungstätigkeit intensiviert werden. Der Ausbildungsplan wurde erstellt und verteilt. Um Kontinuität
bzw. Planung zu gewährleisten, werden die Übungen/Schulungen grundsätzlich am letzten Samstag eines Monats
stattfinden. Eine Teilnahme an den Leistungsbewerben (Bezirk und Land) wird ebenfalls erfolgen. Die traditionellen
Veranstaltungen werden, sofern erlaubt, in gewohnter Weise abgewickelt. Weiters muss 2022 die Dachsanierung beim
FF-Haus erfolgen.

>>>

[e] Datenschutzgrundverordnung-Fortbildung

ABI Josef Weber, HLM Andreas Schlögl, V Peter Weber und LM Paul Weber haben am 21. März am Online-Lehrgang
'[e] Datenschutzgrundverordnung-Fortbildung' teilgenommen.

Inhalt
• Vermittlung von Informationen rund um die Datenschutzgrundverordnung (DSGVO)
• Kennenlernen des Datenschutzbeauftragten des LFV Burgenland
• Diskussion und Klärung offener Fragen
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>>> Jahreshauptdienstbesprechung | Fortsetzung

Beförderungen | Ehrungen
Im Rahmen der Jahreshauptdienstbesprechung wurden Markus Böhm und Paul Weber zum Löschmeister befördert. Weiters
wurde HLM Hannes Böhm ein kleines Geschenk für seine Tätigkeiten als Gruppenkommandant (bis 2021) überreicht.

Ansprachen der Gemeindevertretung bzw. des Abschnittskommandaten
Vize-Bgm. Josef Thurner dankte für die Einladung und überbrachte die Grüße der Gemeindevertretung. In einer Zeit mit
Pandemie und Ukrainekrieg ist es wichtig, dass die Feuerwehren präsent sind, da diese ein Sicherheits- und Schutzfaktor
sind. Die FF Lebenbrunn ist in einem guten Zustand, dass beweisen sowohl die finanziellen Zahlen und auch das
Ausbildungsniveau. Eine gute Feuerwehr erkennt man auch daran, wenn die Frauen die Arbeit der Mitglieder mittragen und
auch tatkräftig anpacken.
ABI Josef Weber dankte ebenfalls für die Einladung. Er merkte an, dass 2 „zähe Jahre“ die Übungstätigkeit generell
eingeschränkt haben. Wichtig war, dass 2021 Veranstaltungen abgehalten wurden. Er begrüßte, dass 2022 die
Übungstätigkeit wieder forciert werden soll. Die Absolvierung von 42 Lehrgänge ist sehr stark. Er verwies noch auf 2
bevorstehende Festakte (Steinbach und Bubendorf) im Abschnitt. Abschließend dankte er nochmals den Mitgliedern und
auch den Helferinnen für Arbeit 2021 sowie für die Teilnahme bzw. Abwicklung der Ukraine-Sachspendenaktion.

Da es keine weiteren Anträge etc. gab, konnte Kommandant LM Stefan Weber die Jahreshauptdienstbesprechung
gegen 19 Uhr beenden. Im Anschluss lud die Feuerwehr zu einem Abendessen. Dazu ein Dank an jene Personen, welche für
die Vor- und Zubereitung verantwortlich waren.

Bericht und Fotos: V Peter Weber

Brandeinsatzübung und Tierbergung

„Stadlbrand am Ortsende, L345 Richtung Kogl“ so lautete die
Annahme für eine Übung am 02. April 2022.
Die FF Lebenbrunn rückte mit dem TLF-A und MTF ins
Übungsgebiet aus. Die Befehle von Übungsleiter OBM Daniel
Schlögl lauteten:

• Absichern der Einsatz(Übungs-)stelle
• Erstangriff mit HD-Rohr
• Aufbau einer C-Angriffsleitung
• Herstellen einer B-Zubringerleitung zum TLF-A

vom Hydranten „Zur Quelle“

Die gestellten Aufgaben konnte rasch abgearbeitet werden.

Nachdem die Kameraden ins Feuerwehrhaus eingerückt sind
wurden sie davon in Kenntnis gesetzt, dass sich im Biotop
(Dorfplatz) ein Reh, welches vermutlich bereits verendet ist,
befindet. Der Kadaver wurde von 3 Mitgliedern der Feuerwehr
geborgen und an den Jagdaufseher übergeben.

Bericht: V Peter Weber
Fotos: OLM Josef Reithofer

und Sabine Flasch
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Inspizierung 2022

Erstellung des Inspizierungsberichtes sowie eine gemeinsame Brandeinsatzübung mit der FF Steinbach waren die
wesentlichen Teile der Inspizierung am 9. April 2022.
Die FF Lebenbrunn wurde am 9. April 2022 von ABI Reinhold Stifter und Vzbgm. Josef Thurner inspiziert. Im ersten Teil
dieser gesetzlich vorgeschriebenen Maßnahme wurde der sog. Inspizierungsbericht erstellt. Im Vorfeld wurden schon die
wesentlichen Daten erhoben (Schulungen, Übungen, Ausbildungs- und Ausrüstungszustand, …). Vorort wurde noch in die
Fahrtenbücher bzw. das Kassabuch Einsicht genommen.

Den zweiten Teil der Inspizierung bildete eine Brandeinsatzübung. Übungsannahme war ein Waldbrand im Bereich
„Sattel“. Dazu wurden die FF Lebenbrunn gegen 17:45 Uhr von der FF Steinbach alarmiert. Unverzüglich danach rückten das
TLFA sowie das MTF aus. In Steinbach wurde uns ein ortkundiger Lotse zur Seite gestellt. Vom Übungsleiter wurden
folgende Befehle erteilt:

• Ausrüsten eines Atemschutztrupps zwecks Bergung eines verletzten Waldarbeiters
• Fertigstellung der B-Löschleitung
• Umfangreicher Löschangriff mit 3 C-Rohren

Im Rahmen der abschließenden Übungsbesprechung zeigten sich sowohl die Abschnittskommandanten ABI Josef Weber,
ABI Reinhold Stifter und auch der Vizebürgermeister mit dem Inspizierungsverlauf zufrieden.

Bericht: V Peter Weber
Fotos: ABI Josef Weber,

OBM Daniel Schlögl,
HLM Andreas Schlögl und V Peter Weber

[e] syBOS-Basis - Lehrgang

ABI Josef Weber hat im April 2022 am [e] syBOS-Basis – Lehrgang (online) teilgenommen.

In dieser Lernstrecke werden syBOS-Nutzer und syBOS_Nutzerinnen in die Anwendung der Verwaltungssoftware des
Landesfeuerwehrverbandes eingeführt. Die Lernstrecke beinhaltet eine erste Vorstellung verschiedener syBOS-Module und
Anwendungen.
Im Detail wird eingegangen auf:
• Grundlagen zu syBOS samt Login & Portalseite
• Personal & Adressen (Personalliste, Adressdaten, Anmeldung zu Lehrgängen und Bewerben)
• Leistungen verwalten (Einsätze, Veranstaltungen, Laufzettel, Tätigkeiten)
• Dienststellen
• Förderansuchen
• Inspizierungen
• Materialverwaltung
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Bezirksfeuerwehrtag

ABI Josef Weber (FF Lebenbrunn) als
Abschnittsfeuerwehrkommandant
wiedergewählt.

Im Rahmen des Bezirksfeuerwehrtages am 22. April 2022
wurden die Wahlen des Bezirksfeuerwehrkommandanten, der
Bezirksfeuerwehrkommandanten-Stellvertreter und die Wahlen
der Abschnittsfeuerwehrkommandanten des Bezirkes
Oberpullendorf abgehalten.

ABI Josef Weber wurde als Kommandant des
Feuerwehrabschnittes VI in seiner Funktion bestätigt bzw.
wiedergewählt.

Ebenfalls in ihren Funktionen wurden OBR Martin Reidl
(Bezirksfeuerwehrkommandant), BR Kurt Kappel
(1. Bezirksfeuerwehrkommandant-Stv.) und BR Gerald Schmidt
(2. Bezirksfeuerwehrkommandant-Stv.) bestätigt bzw.
wiedergewählt.

Tag der Feuerwehr

Die FF Lebenbrunn bedankt sich für die Spenden, welche im

Rahmen des "Tages der Feuerwehr" geleistet wurden.

Brandeinsatzübung

"Gebäudebrand/Geräteschuppen in Feldgasse 2"
lautete die Annahme für eine Brandeinsatzübung am
30. April 2022.

Unter Leitung von Kdt.-Stv. HLM Andreas Schlögl
rückte die Mannschaft mit dem TLF-A, MTF und TSA
aus. Die Besatzung des TLF-A erhielt vom
Übungsleiter den Befehl, einen sofortigen
Außenangriff mit 2 C-Rohren zu starten. Weiter
musste die TLF-A-Mannschaft mit dem Aufbau einer
B-Zubringerleitung Richtung Wasserentnahmestelle
beginnen.

Die Besatzung des MTF/TSA hatte die Aufgabe eine B-
Zubringerleitung, von der Wasserentnahmestelle
Bassin am Dorfplatz zum TLF-A aufzubauen und den
Übungsbereich abzusichern.

Nachdem die gestellten Aufgaben rasch und zur
Zufriedenheit des Übungsleiters erledigt werden
konnten, rückte die Mannschaft nach ca. 30 Minuten
wieder ins Feuerwehrhaus ein.

Bericht: V Peter Weber
Fotos: LM Stefan Weber, LM Michael Weber und OFM Lukas Reithofer

OLM Robert Grosinger

OLM Robert Grosinger feierte

am 14. Mai 2022 den

50. Geburtstag.

Wir wünschen alles Gute für den

weiteren Lebensweg.
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Abschnittsfeuerwehrleistungsbewerb
in Ungerbach

Nach 2-jähriger (coronabedingter) Pause startete die 
Wettkampfgruppe etwas „holprig“ in die Bewerbssaison.

Die Wettkampfgruppe unserer Wehr nahm am 28. Mai
2022 am Leistungsbewerb des Abschnittes Kirchschlag
(NÖ, Bez. Wr. Neustadt) in Ungerbach teil. Es war dies der
erste Bewerb, welcher nach der coronabedingter
Zwangspause absolviert wurde.

Im Bewerb Bronze A führte eine Art „Blackout“ eines
Kameraden dazu, dass zu der Löschangriffszeit von 40 sec.
auch noch Fehlerpunkte hinzukamen. Grundsätzlich wurde
sauber und zügig gearbeitet. Jedoch hatte ein Fehler zur
Folge, dass es in Summe 25 Fehlerpunkte gab.

Im Bewerb Silber A wurde der Löschangriff in 60 sec.
absolviert. Hinzu kamen noch 10 Fehlerpunkte.

Im Endergebnis (Gäste, außerhalb des Bezirkes Wiener
Neustadt, sowie andere Bundesländer) belegte die WKG
Lebenbrunn im Bewerb Bronze A den 5. Platz sowie im
Bewerb Silber A den 4. Platz.

Blendet man alle Folgen des „Blackouts“ aus, wäre der
Löschangriff im Bewerb Bronze mit ca. 36 sec. (vermutlich
fehlerfrei) beendet gewesen. Dies ist ein
Hoffnungsschimmer für die 2022 anstehenden Bewerbe
auf Bezirks- und Landesebene.

Bericht: V Peter Weber
Fotos: OBM Daniel Schlögl und

HFM Patrick Seidl

Brandeinsatzübung und Besprechung Kirtag

Am 27. Mai 2022 fanden eine Brandeinsatzübung sowie eine
Besprechung im Zusammenhang mit dem bevorstehenden
Kirtag statt.

Nach der Begrüßung durch Kdt. LM Stefan Weber übergab
dieser das Wort an Übungsleiter bzw. GrKdt. LM Michael
Weber.
LM Michael Weber erläuterte kurz das Übungsszenario:

• Flurbrand klein | Rainweg/Lebenbrunn.

Auf Befehl vom Übungsleiter rüstete sich die Mannschaft aus
und rückte mit dem TLF-A sie dem MTF zum Einsatzort aus.
Vor Ort wurde folgender Angriffsbefehl erteil:

• Löschangriff/Brandbekämpfung mit 2 C-Rohren
• Aufbau einer B-Löschleitung
• Wasserentnahmestelle Hydrant Löwengasse
• Aufbau einer B-Zubringerleitung zum TLF-A

Nachdem die gestellten Aufgaben rasch und zur
Zufriedenheit erledigt werden konnten, wurde ins FF-Haus
eingerückt und die Einsatzbereitschaft wieder hergestellt.

Im Anschluss an die Übung wurden noch die Weichen
(Arbeitseinteilung für den bevorstehenden Kirtag
(Pfingstmontag) gestellt. Nachdem die FF Lebenbrunn -
nach 2-jähriger Zwangspause - diesen wieder ausrichten
wird, wurde im Rahmen der an die Übung anschl.
Besprechung u.a. die Arbeitseinteilung erstellt.

Bericht: V Peter Weber
Fotos: OBM Daniel Schlögl und V Peter Weber

Stabsarbeit 1 (Arbeiten in einer Einsatzleitung) - Lehrgang

HLM Andreas Schlögl hat am 30. und 31. Mai 2022 den Stabsarbeit 1 (Arbeiten in einer Einsatzleitung) - Lehrgang an der
Landesfeuerwehrschule absolviert.

Im Stabsarbeit 1 (Arbeiten in einer Einsatzleitung) - Lehrgang werden die Kompetenzen der Führungsunterstützung
vermittelt, welche für die Tätigkeit in einer Einsatzleitstelle der Feuerwehr notwendig sind. Dies sind vor allem schriftliche
und zeichnerische Lageführung und Kartenkunde, das Sicherstellen der Nachrichtenverbindungen und das Schaffen von
Entscheidungsgrundlagen und -hilfen für den Einsatzleiter.



Juni

Seite 10

Kirtag und technischer Einsatz

Nach 2-jähriger Pandemiepause konnte am 6. Juni 2022
der Kirtag abgehalten werden.

Im Anschluss an die hl. Messe mit Sakramentsprozession
konnten sich die Besucher:innen im Feuerwehrhaus
stärken. Neben erfrischenden Getränken bot die Feuerwehr
ein reichhaltiges Buffet. Für einen süßen Nachschlag war
ebenfalls gesorgt.
Wir bedanken uns bei den zahlreichen Gästen und freuen
uns auf ein Wiedersehen im kommenden Jahr. Empfehlung
für das nächste Jahr: zeitgerechte Anmeldung fürs
Mittagsbuffet. Ein weiterer Dank gilt jenen Personen,
welche im Rahmen der Veranstaltung und bei den Vor-
und Nachbereitungsarbeiten Hand angelegt haben.

Kurz vor Beginn der hl. Messe wurde die FF Lebenbrunn
zur Beseitigung eines Sturmschadens (Feldgasse/oberhalb
Hochbehälter) alarmiert. 3 Kameraden rückten mit dem
TLF-A aus. Vor Ort stellte sich jedoch heraus, dass es sich
um einen Fehlalarm handelte.

Bericht: V Peter Weber
Fotos: OBM Daniel Schlögl

und V Peter Weber

53. Bezirksfeuerwehrleistungsbewerb

Durchwachsene Leistung unserer Wettkampfgruppe (WKG)
beim 53. Bezirksfeuerwehrleistungsbewerb am 11. Juni 2022
in Drassmarkt.

Mit einer relativ hohen Erwartungshaltung trat die WKG die
Fahrt nach Drassmarkt an. Bereits im Bewerb Bronze A
stellte sich heraus, dass es nicht der Tag für gute
Leistungen war. Die WKG erreichte eine Angriffszeit von
47,80 sec. Das Bewerterteam brummte uns noch 20
gerechtfertigte Fehlerpunkte auf. Nach absolviertem
Staffellauf (57,91 sec) ergab dies in Summe 374,29 Punkte
und den 8. Endrang.
Der Bewerb Silber A entsprach ebenfalls nicht den
Hoffnungen. Für den Löschangriff benötigte die Gruppe
55,70 sec und erhielt von den Bewertern noch zusätzlich 15
Fehlerpunkte. Der Staffellauf wurde in 58,40 sec
abgewickelt. Im Endergebnis belegte die WKG im Bewerb
Silber A den 4. Endrang (364,19 Punkte).
Die WKG qualifizierte sich für den abschließenden
Parallelbewerb der 8 besten Gruppen des Bewerbes. Auch
dieser Durchgang wurde völlig verkorkst.

Wir gratulieren den Siegern in den einzelnen Wertungen.
Weiters möchten wir den Veranstaltern (BFKDO und FF
Drassmarkt) ein großes Lob aussprechen. Das
Bewerterteam vom BFKDO sorgte für eine strenge, aber
objektive Bewertung. Die FF Drassmarkt sorgte dafür, dass
die Besucher:innen reibungslos versorgt wurden.

Bericht: V Peter Weber
Fotos: Anna Maria Weber, OBM Daniel Schlögl und V Peter Weber

Führen 2 (Zugskommandanten) -
Lehrgang

LM Stefan Weber und HLM Andreas
Schlögl haben vom 13. bis 15. Juni 2022
den Führen 2 (Zugskommandanten) -
Lehrgang an der LFS Eisenstadt
absolviert.

Ziel dieses Lehrgangs: Im FUE2 werden
aufbauend auf den FUE1 und STB1 die
Kompetenzen vermittelt, welche für einen
Zugskommandanten aber auch Leiter von
Einsätzen in Zugstärke notwendig sind. In
Planspielen und praktischen Übungen
werden die Kräftebemessung,
Befehlsgebung und Lageführung gelernt
und die Abhaltung von Zugsübungen und
Zugsschulungen geübt.

Mannschaftsübung

Am 24. Juni 2022 fand eine Mannschaftsübung statt. Übungsszenario:
Reinigung der Saugstellen im Steinbach und Bedienung
Schmutzwasserpumpe.

Die Mannschaft rückte mit dem TLF-A und dem MTF aus. Es erfolgte die
Reinigung der Saugstelle im Bereich der Adresse Rotleiten 5 sowie jener an
der Hottergrenze zum Ort Steinbach. Durch Augenschein konnte festgestellt
werden, dass sich beide Saugstellen in gutem Zustand befinden. Die
Reinigungsaktion wurde auch dazu genutzt den Umgang mit der
Schmutzwasserpumpe zu üben.

Bericht: V Peter Weber
Fotos: HBM Martin Grosinger und OBM Daniel Schlögl



Juli

Seite 11

67. Bgld. Landesfeuerwehrleistungsbewerb
2022 in Oberpullendorf

Am 1. und 2. Juli 2022 ging in Oberpullendorf der 67.
Burgenländische Landesfeuerwehrleistungsbewerb über die
Bühne, an welchem auch die Wettkampfgruppe der FF
Lebenbrunn teilnahm.

Bronze A: Die Wettkampfgruppe (WKG) erledigte den
Löschangriff in einer Zeit von 45,01 Sekunden. Allerdings
musste man 5 Fehlerpunkte (liegengelassenes Gerät)
hinnehmen. Für den Staffellauf benötigte man 56,74 sec.

Mit gesamt 393,25 Punkten erreichte man den guten 16.
Platz im Endklassement von insgesamt 63 Gruppen.

Silber A: Für den Löschangriff wurden 57,67 sec. benötigt.
Mit 10 Fehlerpunkten (kuppeln ohne Schlüssel) und einer
Staffellaufzeit von 57,69 sec. ergab das schlussendlich
374,64 Punkte und den 15. Platz von insgesamt 33
Gruppen.

FM Raphael Morth konnte sowohl das Feuerwehr-
leistungsabzeichen in Bronze und in Silber erwerben.

Bereits am 1. Juli nahm eine Abordnung unserer Wehr am
Totengedenken teil.

Bericht: V Peter Weber
Fotos: Landesfeuerwehrkommando,

HLM Andreas Schlögl,
LM Christoph Schlögl und Raphael Morth

Grillabend 2022

Am 16. Juli 2022 lud die Feuerwehr Lebenbrunn zum
alljährlichen Grillabend.

Die Mannschaft sowie private Helfer:innen verwöhnten die
Gäste mit herzhaften Speisen vom Grill, selbstgemachten
Mehlspeisen und erfrischenden Getränken.

Wir bedanken uns bei allen Besucherinnen und Besuchern
sowie bei allen Personen, welche vor und nach bzw.
während der Veranstaltung zum gutem Gelingen
beigetragen haben.

Bericht: V Peter Weber
Fotos: ABI Josef Weber, OFM Lukas Reithofer

und V Peter Weber

TS-Segnung FF Steinbach

Im Rahmen des Festaktes erhielten Mitglieder der FF 
Lebenbrunn Auszeichnungen.

Verdienstzeichen des Bgld. LFV in Bronze
• HLM Hannes Grünauer
• HLM Andreas Schlögl
• OLM Reithofer Josef

Land Burgenland - Ehrenmedaille für 25-jährige Tätigkeit
• LM Christoph Schlögl

ÖBFV - Verdienstzeichen in Bronze
• ABI Josef Weber

Bericht: V Peter Weber
Fotos: OBM Daniel Schlögl



August|September

Seite 12

Brandeinsatzübung

'Heckenbrand Alter Garten' - so die Übungsannahme für
eine Brandeinsatzübung am 20. August 2022.

Unter Übungsleiter HLM Andreas Schlögl rückte die
Mannschaft mit dem TLF-A aus. Vor Ort erteilte der
Übungsleiter folgende Befehle:

• Erstangriff mit HD-Rohr
• weitere Angriff mit einem C-Rohr
• Aufbau einer Zubringerleitung vom Hydranten

Nachdem die gestellten Aufgaben rasch und ohne Probleme
abgearbeitet werden konnten, rückte die Mannschaft
wieder ins FF-Haus ein.

Bericht und Fotos: V Peter Weber

Abschnittsübung 2022

Am 27. August 2022 fand in Pilgersdorf die alljährliche
Übung der Wehren des Feuerwehrabschnittes VI (Bez.
Oberpullendorf) statt.

Kurz nach 17 Uhr wurden wir von der Übungsleitung via
Funk alarmiert und rückten mit dem TLF-A sowie dem MTF
aus. Vorort wurden uns von der Übungsleitung folgende
Aufgaben zugewiesen:
• Bereitstellung eines Atemschutztrupps
• Löschangriff mit C-Rohr im Eingangsbereich

VS Pilgersdorf
• Aufbau einer B-Zubringerleitung zum TLF-A

Nachdem sich der ATS-Trupp ausgerüstet hatte, musste
dieser eine Personenbergung aus dem Volksschulgebäude
durchführen. Gleichzeitig wurde mit dem C-Löschangriff
begonnen.
Die Wasserversorgung des TLF-A erfolgte via B-
Zubringerleitung. Diese wurde gemeinsam mit der FF
Steinbach aufgebaut. Als Wasserentnahmestelle diente der
Zöbernbach.

Die gestellten Aufgaben konnten zur Zufriedenheit unseres
Kommandanten abgearbeitet werden.
Auch ABI Reinhold Stifter, BR Kurt Kappel und Bgm. Ewald
Bürger lobten in der abschließenden Übungsbesprechung
die gute Arbeit der Wehren unseres Abschnittes.
Im Anschluss lud die Gemeinde zu einer Stärkung beim
Musikheurigen. Herzlichen Dank!

Bericht: V Peter Weber

Fotos: HLM Hannes Grünauer

Friedrich Mannhal

Friedrich Mannhal feierte am

12. September 2022 den

60. Geburtstag.

Wir wünschen alles Gute für

den weiteren Lebensweg.

Segnung in Bubendorf

Im Rahmen des Festaktes Segnung FF-Haus (Zu- und
Umbau) wurde Kommandant Stefan Weber befördert und
LM Markus Baumgartner ausgezeichnet.

LM Markus Baumgarnter erhielt das Verdienstzeichen des
Bgld. LFV in Bronze.
Kommandant Stefan Weber wurde zum Oberbrandinspektor
befördert.

Bericht: V Peter Weber
Fotos: LM Paul Weber
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Herbstwandertag

„Der Himmel weinte“ beim diesjährigen Herbstwandertag.

Trotz des Dauerregens machten sich „Die Härtesten der Harten“ auf den Weg, um die ca. 10 Kilometer lange Strecke zu
absolvieren. Die Strecke führte diesmal über die Feldgasse nach Redlschlag und weiter zum „Guglhupf“. Dort gab es auch
die erste Möglichkeit zur Stärkung. Der weitere Streckenverlauf führte wieder zurück in die Ortschaft Redlschlag und dann
nach Rotleiten zur 2. Station. Von Rotleiten aus ging es dann zum Ziel in die Veranstaltungshalle.
Trotz des schlechten Wanderwetters war die Halle zum Mittagessen gut gefüllt. Wir bedanken uns bei allen Besucher:innen
und freuen uns auf ein Wiedersehen im kommenden Jahr (bei hoffentlich wieder schönerem Wetter).
Unser Dank gilt auch allen Personen, die zu einem reibungslosen Ablauf der Veranstaltung beigetragen haben.

Bericht: V Peter Weber
Fotos: HBM Daniel Schlögl, HLM Andreas Schlögl, Roland Mohler und V Peter Weber

KHD-Übung

Am 15. Oktober 2022 fand in Mitterpullendorf
eine Katastrophenhilfsdienstübung (KHD) statt.

Als Teil des 4. KHD-Zuges (Löschzug 2) nahmen
ABI Weber (als Zugskommandant) sowie 2 Mann
mit dem MTF an der diesjährigen KHD-Übung in
Oberpullendorf teil.

Foto: LM Markus Böhm

Brandeinsatzübung

„Flurbrand im Eichenweg – vis à vis Hausnummer 7“ so lautete die
Annahme für die Brandeinsatzübung am 29.10.2022.

Nach dem Erhalt des Einsatzbefehls rückte die Mannschaft
unverzüglich mit dem TLF-A, MTF und TS aus. Die Gruppe „Pumpe
Lebenbrunn“ begann unverzüglich mit dem Aufbau einer B-
Zubringerleitung zum TLF-A. Als Wasserentnahmestelle diente der
Hydrant Ecke Löwengasse/Eichenweg.

Am Einsatzort begann die Gruppe TLF-A unverzüglich mit einem
Löschangriff mittels C-Rohr und stellte die B-Zubringerleitung zum
TLF-A fertig. Danach wurde ein weiterer Angriff mit einem 2. C-Rohr
durchgeführt.
Nachdem alle gestellten Aufgaben erfolgreich abgearbeitet werden
konnten, rückte die Mannschaft ins FF-Haus ein.

Im Zuge der Übungsnachbesprechung konnten wir HBM Martin
Grosinger zum 60. Geburtstag gratulieren. Gleichzeit bedanken wir
uns bei HBM Grosinger für die anschließende Einladung zur einer
Jause bzw. einem Umtrunk - 'Herzlichen Dank'!

Bericht: V Peter Weber
Fotos: HFM Harald Niederl, V Peter Weber

HBM Martin Grosinger

HBM Martin Grosinger feierte
am 30. Oktober 2022 seinen

60. Geburtstag.

Wir wünschen alles Gute
für den weiteren Lebensweg.
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Mannschaftsübung (Einwinterung)

Am 26. November 2022 trafen sich die Mitglieder
der FF Lebenbrunn zu einer Mannschaftsübung.

Es handelte sich dabei um keine klassische
Brand- bzw. technische Einsatzübung. Vielmehr
wurden das FF Haus und die Geräte winterfest
gemacht. Weiters erfolgte eine Kontrolle der
Hydranten.

Abschließend wurden noch organisatorische
Aspekte im Zusammenhang mit dem
bevorstehenden Rübenessen am 4. Dezember
geklärt.

Bericht und Foto: V Peter Weber

Rübenessen

Nach 2-jähriger coronabedingter Pause konnte heuer wir das
Rübenessen stattfinden.
Das 5. Rübenessen am 4. Dezember war wieder ein toller Erfolg.
Zahlreiche Personen aus der näheren Umgebung ließen es sich nicht
entgehen und genossen Schweinsbraten, Knödel und Rüben.

Um eine derart aufwändige Veranstaltungen durchführen zu können,
bedarf es zum einen der tatkräftigen Unterstützung im Zuge der
Vorbereitung und zum anderen vieler helfender Hände während der
Veranstaltung. Ein herzliches Dankeschön dafür an Alle, welche
immer wieder anpacken (aufräumen, kochen, backen, einkaufen,
usw.).

Wir bedanken uns bei allen Besucher:innen und hoffen auf ein
Wiedersehen bei einer unserer Veranstaltungen im Jahr 2023!

Bericht und Fotos: V Peter Weber

Ausbildung in der Feuerwehr –
Lehrgang

HLM Andreas Schlögl hat vom 5. bis 7. Dezember
den Ausbildung in der Feuerwehr-Lehrgang an
der Landesfeuerwehrschule absolviert.

Im ABIDF werden die Kompetenzen vermittelt,
welche für die Tätigkeit als Ausbilder in der
Feuerwehr notwendig sind. Idealerweise werden
möglichst erfahrene und gut ausgebildete
Feuerwehrmitglieder gemeldet, die in ihrer
Feuerwehr als Ausbilder eingesetzt werden. Es
wird das Ausbilderverhalten bei Schulungen,
Geräteeinschulungen, trockenen und nassen
Gruppenübungen sowie Einsatzübungen erlernt
und praktisch erprobt. Die anschließende Analyse
der Schulungen und Übungen ist wesentlicher
Seminarbestandteil.

Symbolfoto

Ankauf neuer Feuerwehrhelme

Im Rahmen einer Besprechung des erweiterten Feuerwehr-
kommandos am 26. Oktober erfolgte die Beschlussfassung für den
Ankauf.

Unsere derzeit genutzten Helme weisen teilweise eine
Materialermüdung auf und sind damit nicht mehr „sicher“. Die erste
Tranche dieser Helme (Modell „Heros“ der Firma Rosenbauer) wurde
bereits 1997 angekauft. Einige Jahre später wurden weitere Helme
angeschafft.

Da der persönliche Schutz der Mannschaft oberste Priorität hat,
entschied man sich für einen Neukauf. Nach Begutachtung bzw.
Anprobe von 3 der derzeit am häufigsten genutzten
Feuerwehrhelmmodelle fiel die Entscheidung auf den Helmtyp
„Gallet F1“ der Firma MSA (siehe Symbolfoto). Die Bestellung ist
bereits erfolgt. Die ersten 10 Stück werden noch 2022 ausgeliefert
sowie 10 Helme im Jänner 2023.

Die Kosten werden zum großen Teil durch die Feuerwehr Lebenbrunn
getragen. Seitens des Landes gibt es allerdings auch eine Subvention,
welche unserseits in Anspruch genommen wird.

FF Lebenbrunn - Unsere Zeit für Eure Sicherheit!

Bericht: V Peter Weber

Foto: Gallet F1 XF | MSA Safety | Germany
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Geplante Veranstaltungen der Feuerwehr Lebenbrunn bzw.

des Bezirks(Landes)feuerwehrkommandos 2023

Änderungen vorbehalten!

Art der Veranstaltung Ort Datum

Bezirksfeuerwehrwandertag Langeck 30. April

Tag der Feuerwehr Lebenbrunn 6. Mai

Kirtag Lebenbrunn 29. Mai

Bezirksfeuerwehrleistungsbewerb/Aktive Kroatisch Geresdorf 17. Juni

Landesfeuerwehrleistungsbewerb/Aktive Eisenstadt 30. Juni und 1. Juli

Grillabend Lebenbrunn 15. Juli

Abschnittsübung Kogl 26. August

Herbstwandertag Lebenbrunn 24. September

Rübenessen Lebenbrunn 3. Dezember
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Einsatzstatistik 2022

Stand: 19. Dezember 2022

Art Anzahl Mannschaftsstärke Stunden

Brand 1 10 7,50

Technisch 6 24 40,50

Brandsicherheitswachen 0 0 0,00

Gesamt 7 34 48,00




